

旅遊業是歐洲眾多國家的重要經濟命脈，但遊客過多難免影響當地人生活，西班牙去年就有7,560萬遊客入境，創當地最高紀錄，結果觸發民眾示威，抗議遊客佔領市區，反遊客示威更陸續蔓延至歐洲其他熱門旅遊城市。聯合國世界旅遊組織秘書長里法伊認為，旅遊業有利社會，只要管理得當，它是保育及地方社區的「最佳拍檔」。



西班牙反遊客示威 遊艇掛海報



攔截巴士



拮穿單車車胎

## 居民不滿受滋擾 聯合國指管理得當助保育

為趕走遊客，西班牙極左政黨成員開辦旅遊巴士，聲稱今時今日的旅遊業破壞環境，逼走居民。聖塞瓦斯蒂安黃金周慶典今日開始，有政黨打算在下周四發動反旅遊遊行。威尼斯一年接待超過2,000萬遊客，對這個居民僅5.5萬的小城構成沉重負擔，2,000名當地人上走上街頭，抗議遊客導致租金上漲，郵輪污染環境。

鑑於居民不滿，不少市政府近期都開始加強管制旅遊業。巴塞羅那今年初開始增加1倍人手，打擊無牌Airbnb民宿，據估計當地約1.6萬間度假屋中，7,000間屬無牌經營。當地周三起實施新禁令，禁止雙輪電動單車Segway及電動綿羊仔駛入舊城區及海岸。威尼斯市長6月宣佈將頒令，禁止在市中心開設新旅館，並在熱門景點加裝機器點人數，以防過度擠迫。羅馬市政府禁止遊客在噴水池附近進食或玩水，晚上亦不准在街頭喝酒。米蘭亦在夏季實施類似禁令，在碼頭區不准使用自拍棍。

### 社會問題未解 點燃怒火

智庫「新經濟基金會」研究員麥卡恩稱，歐洲反遊客情緒升溫的原因很多，包括Airbnb等民宿中介網的使用者增加，以及愈來愈多人喜歡短期旅遊。麥卡恩指出短期遊客和郵輪乘客普遍傾向留在大城市，不會發掘其他地區的景點。另外過去兩年，北非國家受恐怖主義威脅，間接令地中海遊客數量上升。麥卡恩亦指出，反遊客情緒與歐洲整體經濟差、政府無法解決社會問題不無關係，並非單純因為旅客數量上升。

### 倡推冷門景點 吸引淡季到訪

世界旅遊組織指出，各方不應聚焦如何禁止遊客入境，又提出多項解決辦法，例如鼓勵旅客遊覽冷門景點、舉辦多樣化的活動，以及想辦法吸引旅客在淡季到訪。不過最重要的仍是滿足深受遊客困擾的當地人需要。

■《衛報》

## 西班牙酒店官商勾結 引爆民憤

官員不肯限制遊客數量，一方面出於經濟考慮，但另一面也是由於旅遊業與政界有千絲萬縷的利益關係。例如在西班牙，有高級酒店透過向官員提供回扣，獲得豁免規劃許可；亦有發展商勾結官員，成功在當局公佈海灘發展計劃前低價買地起酒店。這些貪腐歪風成為民眾對旅遊業不滿的遠因。

另外，旅遊業興旺令租金樓價飆升，居民商戶叫苦連天，當低工資長工時的旅遊業成為主要產業時，年輕人也難有安穩生活。即使示威者的激進手段惹來外界猛烈批評，也同時得到同情。

### 巴塞旅巴遭拮穿車胎

西班牙各地反遊客示威一直未見平息，其中上周在巴塞羅那的示威中，激進左翼組織Arran成員甚至在西甲球隊巴塞羅那主場魯營球場外，襲擊一輛載着遊客的開蓬旅遊巴士，刺穿車胎並在車身塗鴉，車上英國遊客凱里一度以為發生恐怖襲擊。同一組織較早前亦曾毀壞專門租予遊客的單車，抗議當局只許遊客租車，不准居民街上泊單車。

另外，一群戴假髮和面具的示威者日前在聖塞瓦斯蒂安，截停一列觀光列車，除高舉抗議橫額外，又向車上拋灑紙屑。市長戈亞形容事件「可怕」，指車上有兒童，不應受到牽連。

■《每日郵報》/《每日快報》/《每日電訊報》/《獨立報》



威尼斯居民示威，舉牌表示「我想留下，不想離去」。

## 《權力遊戲》取景地 克羅地亞古城限遊客

克羅地亞南部歷史名城杜布羅夫尼克，因為在大熱美劇《權力遊戲》及電影《星球大戰》中登場關係，成為旅遊熱點，但大批遊客卻令中世紀古城牆和其他古蹟不勝負荷，聯合國教科文組織(UNESCO)曾多次警告可能剝奪當地世界遺產地位。有見及此，新任的市長弗蘭科維奇決定從明年起，將每日進入古城區的遊客人數限制在4,000人，並削減泊岸郵輪數目。

當局今年1月已在老城區5個入口安裝閉路電視，控制遊客人數，但弗蘭科維奇表示這還不足夠，必須做得更多，強調要提高居民生活質素。

■《每日電訊報》

## 難民搶灘 嚇窒海灘客



一批北非難民周三乘坐一艘橡皮艇，成功越過直布羅陀海峽，飄流到西班牙南部城市薩阿拉一個度假海灘，嚇窒正在度假的民眾。警方接報後隨即趕到，但難民早已散去，地方政府痛斥事件顯示邊界保安徹底失敗。

大約20名難民擠在一艘橡皮艇上，於周三下午抵達沙灘，不少難民未待橡皮艇完全靠岸，便立即跳入海中並往岸上奔跑。難民上岸後隨即作鳥獸散，遊客看得目瞪口呆。事發海灘距離北非只有12.4公里，向來是偷渡黑點。

■《衛報》

## 旅巴泊單車路 牛津暑假成「地獄」

除了西班牙外，英國也有不少城市對遊客太多有微言。牛津前市長克拉克森早前在twitter發文，指旅客無禮的態度令暑假期間的牛津成為「遊客地獄」。

克拉克森上周出發參與愛丁堡國際藝術節前發文，表示是為了逃避離牛津的遊客而離開，又形容6月至10月的牛津幾乎令人無法忍受，單車道被非法停泊的旅遊巴士霸佔，行人路亦逼得水洩不通。

大量湧入的遊客令這個相對較小的城市難以負荷，但據牛津議會指出，每年約700萬名到訪旅客，能為當地帶來7.8億英鎊(約79億港元)收入。

■《獨立報》/《牛津時報》

## 地方靠旅業賺快錢 無保障居民權利

專門研究旅遊業的作家貝克爾在《衛報》撰文，她指出不少地方政府將旅遊業視作賺快錢的工具，是經濟發展的捷徑，官員只以旅客人數計算旅遊業成績，並拒絕收緊規管，保障當地居民的權利。她認為唯有政府才能穩定失控的旅遊業。

貝克爾指最影響地方居民生活的，就是提供短期旅遊服務的公司，例如郵輪和Airbnb。

### 旅客需自我反省

貝克爾表示政府有各種工具管制旅遊業，例如有權決定向誰發出簽證，容許多少航班、郵輪或火車進入當地，亦可以規

管酒店的數目等。

意見認為，政府固然責無旁貸，但旅客也要自我反省，檢討自己的行為會否冒犯當地人。貝克爾則稱，不時有旅客自稱為當地人着想，他們避開人流多的景點，願意接觸本土文化及食物，甚至有人行程期間植樹抵銷「碳足印」，但單是當一個好

旅客並不足夠，能夠解決問題的始終還是政府。

貝克爾稱遊客和政府都開始認同，旅遊業過盛嚴重損害環境，舉例說去年泰國為了保護塔才島，不得不禁止遊客登島。貝克爾提出，城市和社區與自然環境一樣脆弱，政府必須加以保衛。

■《衛報》

## 老撾軍入侵 柬發最後通牒



洪森向老撾發出最後通牒。

柬埔寨首相洪森昨日向老撾發出最後通牒，要求老撾政府6日內召回入侵柬埔寨境內的士兵，並揚言會以軍事回應。

今年2月8日，柬埔寨王家軍工程部隊在上丁省暹羅縣烏達閣地區，沿着東老邊界線興建道路時，遭到老撾軍方的阻撓，對方稱上述地區屬尚未確立邊界線的「灰色地帶」，要求柬方暫停該地區的一切工作。4月老撾增派數百名軍人駐紮邊界，並派一批全副武裝的軍人越入柬埔寨境內，阻止柬埔寨工程兵

興建道路。洪森表示，兩國曾就此交涉，柬方已調動軍隊到當地，並在邊境地區設置多個火箭發射器，敦促老撾總理通倫在本月17日前，撤走老撾士兵。

對於老撾的入侵，洪森表示已失去耐性，他稱與通倫是朋友，「但朋友不可站在我的頭上」。他表示，開戰對雙方都沒好處，但柬埔寨不容許這情況持續下去，如果老撾軍隊不撤離，柬埔寨將被迫開火，並強調「此舉並非向老撾宣戰，只是想奪回國家領土」。

■路透社/法新社/美聯社

## 呂宋6.2級強震 馬尼拉政府建築疏散



馬尼拉學校疏散，學生雙手放頭保護自己。

菲律賓呂宋島西南部昨日下午發生黎克特制6.2級地震，首都馬

尼拉建築物有震動，學校及辦公室一度疏散，暫無傷亡報告。菲律賓火山及地震研究所表示，由於震源深度達168公里，故相信不會有嚴重傷亡或損毀情況，亦未有發

呂宋6.2級強震，馬尼拉政府建築疏散。震央位於八打雁省納蘇格布市西南16公里，距離馬尼拉約80多公里，發生時間為下午1時28分。納蘇格布一個旅遊景點的員工表示，當她和同僚感受到震動時，紛紛走出室外，但震動沒有持續很久，電力也沒有中斷。大部分遊客當時在游泳，未有察覺地震發生。

馬尼拉方面，政府為安全起見，疏散總統府馬拉坎南宮及其他政府建築物，鄰近的巴科奧爾市亦有人員撤離，包括馬尼拉大學在內多所大、中學校停課。

■法新社/美聯社/路透社